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включаючи задоволеність життям, наявність позитивних стосунків та почуття 

особистісного зростання. 

Дослідження підтвердило важливість копінг-стратегій як чинника 

психологічного благополуччя торгівельних представників у сучасних умовах. 

Результати свідчать про те, що використання продуктивних копінг-стратегій, 

таких як активне вирішення проблем, пошук соціальної підтримки та позитивне 

переформулювання ситуації, сприяє збереженню психологічного благополуччя, 

тоді як непродуктивні стратегії можуть погіршити ситуацію. На підставі 

отриманих результатів можна розробити тренінги для торгівельних 

представників щодо розвитку та застосування ефективних копінг-стратегій, 

спрямованих на подолання стресових ситуацій та збереження психологічного 

благополуччя. Перспективами подальших досліджень у цій сфері можуть бути 

вивчення впливу різних копінг-стратегій на окремі складові психологічного 

благополуччя, а також розробка програм навчання ефективним стратегіям 

подолання стресу для представників цієї професійної групи. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМ ОСОБАМ 

 

Радикальні перетворення, спричинені воєнними діями у зв'язку з 

повномасштабним вторгненням російської Федерації в Україну, призвели до 

великої кількості українців, які змушені були залишити свої домівки у пошуках 

безпечних місць перебування. Ці події значно позначилися на психічному 

здоров'ї внутрішньо переміщених осіб. Особи, які були вимушені змінити своє 

місце проживання, стикаються з численними гуманітарними та соціальними 

труднощами. Ці проблеми включають втрату житла, роботи та можливостей 

навчання для школярів та студентів, а також психологічні труднощі, такі як 

стрес, пов'язаний з перебуванням в зоні конфлікту, відчуття втрати звичайного 

соціального оточення та розлуку з близькими. 
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У кризовому стані опинилися не лише громадяни, що перебували в зоні 

збройного конфлікту, але й психолого-соціальні служби України, які не мали 

достатнього досвіду у наданні підтримки постраждалим від воєнних дій. 

Проблема організації та функціонування системи психологічної підтримки 

стала дуже актуальною серед працівників психологічної служби.  

Наразі особливу увагу привертає вивчення зарубіжного досвіду 

психологічної підтримки та можливість співпраці. Багато дослідників 

підкреслюють важливість організації соціальної та правової підтримки та 

захисту для внутрішньо переміщених осіб (Lukanov та Syomkina, 2021). 

Впорядкування цих аспектів має значний вплив на почуття захищеності, 

впевненості та психологічну підтримку переселенців, проте не вирішує всіх 

проблем. 

У наукових працях українських та зарубіжних дослідників, відображено 

різні аспекти проблеми підтримки внутрішньо переміщених осіб, що виникла 

після анексії Автономної Республіки Крим та окупації частин Донецької та 

Луганської областей, зокрема: переживання в травмуючих ситуаціях, кризових 

та посттравматичних станах (Василюк Ф., Гарниць О., Титаренко Т., 

Хрістенко В. та ін.); психологічне благополуччя і щастя (Данильченко Т., 

Богучарова О., Лушина П, Титаренко Т., Савчин М. та ін.); соціально-

психологічна адаптація переселенців (Беррі Дж., Фернхем А., Чуйко О. та ін.); 

соціально-психологічні-аспекти психотерапевтичної допомоги (Діброва В., 

Кучеренко О., Каменщук Т., Плескач Б., Уркаєв В., Щербан Т. та ін.). 

Внутрішньо переміщеною особою є громадянин України, іноземець або 

особа без громадянства, яка перебуває на території України на законних 

підставах та має право на постійне проживання, але її змусили залишити або 

покинути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення 

негативних наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних 

проявів насильства, порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 

природного чи техногенного характеру. Такі особи, втративши можливість 

жити в мирі та безпеці на своєму законному місці проживання, змушені шукати 

притулок і безпеку у інших регіонах або країнах (Кравченко, Чупіна, 2022). 

Подолання психологічних труднощів, вирішення психологічних проблем, 

що виникають у людини або групи людей, засобами практичної психології. 

Вона може бути надана у різних формах, залежно від потреб та особливостей 

кожного конкретного запиту. Виокремлюють основні види психологічної 

допомоги: психопрофілактика, консультування, психотерапія, психокорекція. 

Практика організації психологічної допомоги свідчить про те, що це 

складний методичний процес, який включає безліч алгоритмів, програм, 

спеціалізованих прийомів, способів та форм цієї роботи, які можуть широко 

використовуватись для покращення психічного благополуччя та розвитку 

резильєнтності внутрішньо переміщених осіб та військовослужбовців, а також 

членів їх сімей.  

В сучасних наукових дослідженнях під психологічними технологіями 
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розуміються методи, процеси та системи, які сприяють психологічному 

благополуччю та розвитку особистості, соціальних груп. Психологічна 

технологія спрямована на зміну поведінки та інших психологічних аспектів 

людини, визначає загальний підхід до вирішення проблеми, використовуючи 

певні методи і методики та може включати в себе різні психологічні теорії для 

досягнення бажаного результату, механізми зворотного зв'язку та оцінки 

результату для коригування дій. 

Визначено, що одним з продуктивних підходів для роботи з множинною 

психотравмою є експозиційна терапія, яка дозволяє створити свідомий та 

цілісний альтернативний наратив травматичної події, що дарує людині новий 

емоційний досвід та новий когнітивний конструкт як ресурс для змін і 

досягнення стану особистісної інтегрованості, цілісності та автономності. 
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ПРОФЕСІЙНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ ОСОБИСТОСТІ 

В РЕАЛІЯХ СУЧАСНОСТІ 

 

Трансформації життєвого і професійного середовища в умовах воєнного 

часу позначаються на можливостях розвитку особистісно-професійного 

потенціалу і самоефективності громадян України, на процесах їхнього 

кар’єрного зростання й особистісного та професійного самоздійснення. Тому 

звернення наукової уваги до дослідження професійного благополуччя нині є 

своєчасним, дозволить обґрунтувати ефективні умови надання психологічної 

підтримки фахівцям у професійній спільноті в досить нестабільних умовах 

сьогодення. 

Різні аспекти проблеми професійного благополуччя особистості 

відображені в наукових працях зарубіжних (П. Варр, Дж. Е. Ван Хорн, 
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